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[image: image67.png]a) Taco: AB, AClacactiéptuyénnén AB = AC Suyra AABC cantai A.
va A; = A, (Tinh chét hai tiép tuyén cit nhau)
nén AO la tia phan giac clia goc A nén AO dbng thoi 1a dwéng cao (rng véi canh BC
Suyra OA L BC
b) Goi H I4 giao diém cila AO vABC vi AOL BC nén HB =HC
ADBC ¢6 HB =HC va OC = OD
suy ra OH 1a duong trung binh ciia ADBC = OH //BD hay AO / BD.

¢)N6i OB thi OB L AB.

.~ OB 2 1
Xét tam giac AOB vuéng tai B, taco: sin Ay =

04 1 2
= ﬁ\l — 30° = BAC — 60°. Tam giac ABC can, c6 mot goc 60° nén Ia tam giac déu.
Suyra AB= BC =CA
Xét tam giac AOB vuéng tai B, ap dung dinh li Pytago, ta c6:
AO? = AB? + OB? = AB? = AO? — OB?
S AB*=4-2"=16-4=12= AB =23,
Vay AB = AC = BC = 2+/3cm.



                            NGỌC BẤT TRÁC * BẤT THÀNH KHÍ

                  NGỌC KHÔNG QUA MÀI DŨA * THÌ KHÔNG THỂ SÁNG ĐƯỢC
                 CÂU LẠC BỘ DẠY KÈM TOÁN HỒNG SƯƠNG

[image: image68.png]Theo tinh chét hai tiép tuyén cit nhau, ta c6
AB=AC,DM=DB, ME =EC
Chu vi tam gi4c ADE béng :
AD +DE +AE =AD +DM + ME + AE
=AD +DB +EC + AE
=AB+AC =2.AB.




[image: image69.png]Yy
Goi O 13 tam clia mét duéng tron bt ki tiép xdc véi hai canh goc zAy. Khi @6 Oz, Oy I hai tiép
tuyén cda dudng tron (O). Theo tinh chét cla hai tiép tuyén cit nhau ta co: A0 = ?//AB
Hay AO la tia phan giac cla géc z Ay. Vay tap hop tam cac dudng tron tiép xdc voi hai canh clia goc

—

z Ay ndm trén tia phan giac clia géc zAy.





	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 6
	TÍNH CHẤT CỦA HAI TIẾP TUYẾN CẮT NHAU


[image: image1.png]1. Binh li vé haj tiép tuyén cat nhau B
B Cro hink 79 trong 45 AB, AC theo thit e ‘
la cdc tiép tuyén tai B, tai C cia duong A
tron (O). Hdy ké' tén mot vai doan thdng ‘
bdang nhau, mgt vai géc bdng nhau

trong hinh. c

Bai giai
Xét hai tam giac vudng AOB va AOC ,taco :
OB = 0C, AO : Canh chung, ABO = ACO = 90°
—> AAOB =AAOC (c.h—c.g.v)
= AB=AC, OAB = OAC, AOB =AOC
Ta goi géc tao boi hai tiép tuyén AB vd AC 1a géc BAC, géc tao béi hai ban kinh
OB vi OC 1a géc BOC.
DINH LI

Néu hai tiép tuyén ctia mot duong tron cdr nhau tai mot diém thi :

e Diém do cdch déu hai tiép diém.

o Tia ké tir diém dé di qua tdm la tia phan gidc cia géc tao bdi hai
1iép tuyén.

e Tia ké tir tam di qua diém dé la tia phan gidc ciia géc tao bdi hai
bdn kinh di qua cdc tiép diém.

Chitmg minh. Goi BA, CA theo thi tu 13 céc tiép tuyén tai B, tai C ciia duong tron (0)
(h.79). Theo tinh chit cia tiép tuyén, ta c6 AB L OB, AC L OC.

Hai tam gidc vuong AOBva AOCc6 OB=0C, OA lacanh chung
nén AAOB = AAOC (canh huyén — canh géc vuong). Suy ra :
AB=AC.

OAB = OAC nén AO Ia tia phan gidc ciia goc BAC.
AOB = AOC nén OA 12 tia phan gidc ciia géc BOC.




[image: image2.png]m Hay néu cdch tim tdm ciia mot miéng gé hinh tron bdng "thudc phdn
gidc" (xem hinh vé trong khung & ddu §6).

>

Bai giﬁi

du'qc mot duong kinh cua hinh tron. Xoay mleng 20 101 tiép tuc 1am nhu trén, ta vé&

¢ugc duong kinh thir hai. Giao diém cua hai dudng vira v& 13 tAm ciia miéng b tron.

2. Budng trén ndi tiép tam giac

B cho tam gidc ABC. Goi 1 la giao diém
cua cdc duong phan gidc cdc géc trong -
cua tam gidc ;, D, E, F theo thit tw la chan
cdc duong vuong goc ké tr 1 dén cdc
canh BC, AC, AB (h.80). Chimg minh
rang ba diém D, E, F ndm trén ciing mot = o) G
duong tron tam 1. Hinh 80

Bai giai
I thudc tia phéan gidc cua goc B nén ID = IF
I thudc tia phan gidc cia goc C nén ID = IE
Vay ID = IE = IF. Do d6 D, E, F nm trén cliing mot dudng tron (1 ; ]D)

Trén hinh 80, duong tron (I) noi ti€p tam gidc ABC, tam gidc ABC ngoai ti€p dudng tron
(I). Tam cua dudng tron noi ti€p tam gidc 1a giao diém cia cdc dudng phan gidc cic
gbc trong cha tam gidc.




[image: image3.png]3. Dudng tron bang tiép tam giac

m Cho tam giac ABC, K la giao diém cdc duong
phan gidc cua hai géc ngoadi tai Bva C; D, E, F
theo thir ty la chan cdc duong vudng géc ké nr K
dén cdc duong thdng BC, AC, AB (h.81). Chimg
minh rdng ba diém D, E, F ndm trén cung mot
dwong tron co tam K.

Bai giai Hinh 81
K thudc tia phan giac cua goc CBF nén KD =KF
K thudc tia phén gidc cia goc BCE nén KD =KE
Suy ra KD =KE =KF.
Do d6 D, E, F nim trén cung mot duong tron (K ; KD)
Duong tron ti€p xic U i i

cua hai canh kia goi 12 dwong tron bang nep tam gidc.

Trén hinh 81 ta ¢6 dudng tron (K) bang tiép trong géc A cia tam gidc ABC.

Tam cla dudng tron bang ti€p tam gidc trong géc A 1a giao diém cta hai duong phan
gidc cdc goc ngoai tai B va C, hoic 12 giao diém cia dudng phan gidc géc A vi dudng
phan gidc géc ngoai tai B (hoac C). V&i mot tam gidc, ¢6 ba dudng tron bang tiép.




GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
№Bài 26. Cho đường tròn (O), điểm A nằm bên ngoài đường tròn. Kẻ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm).

a) Chứng minh rằng OA vuông góc với BC.

b) Vẽ đường kính CD. Chứng minh rằng BD song song với AO.
c) Tính độ dài các cạnh của tam giác ABC ; biết OB = 2cm, OA = 4cm.
Bài giải
[image: image70.png]- Phén tich: Gia st da dung duoc hinh théa man gia thuyét. Khi do:
Duong tron (O) tiép xuc vei hai canh cia goc zAy
nén tam O ndm trén tia phan giac Am cla goc
z Ay. Puong tron (O) tiép xuc voi Az tai B nén tam O
na&m trén dwong thadng d | Az tai B.
Vay O la giao diém cla tia Am véi dwong thang d.

Céch dung

- Dng tia phan giac Am clia goc z Ay.
- Qua B dung duong thang d | Az, cattia Am tai O.

- Dyng duong tron (O; OB), d6 1a duwdng tron phai dung.
Chtrng minh

Vi OB L Az tai B nén duong tron (O; OB) tiép xuc voi A tai B.
Vi O n&m trén tia phan giac ctia géc z Ay nén O cach déu hai canh clia géc zAy.
Do d6 dudng tron (O; OB) tiép xuc voi Ay.
Bién luan. Bai toan luén cé mét nghiém hinh.




[image: image71.png]a)Taco: OC 14 tia phén gidc cia AOM nén O; = O,
va OD 1a tia phan giac cta BOM nén O; = O,
Talics: O+ 0;+ 05+ 0; —180° & 02+ 05+ 03+ 05 = 180°
& (0:+0,) + (03 +05) =180° & 205 +20; = 180°
©2(0;+0;) =180° © 03 +0;5 =90° & COD = 90°
b) Taco: CM = AC, MD = BD (Tinh chét hai tiép tuyén cit nhau)
Laico: CD = CM + MD = AC + BD
Vay CD = AC+ BD
c) Xét tam giac COD vuéng tai O, ap dung hé thirc lwvong trong tam giac vuéng, ta co:
MO?* = MC.MD = AC.BD = R?
Vi ban kinh dwong tron khéng déi khi M di chuyén trén nira dwong tron nén MO?
khéng @i do @6 tich AC. BD khong déi khi M di chuyén trén nira dudng tron.





№Bài 27.Từ một điểm A nằm bên ngoài đường tròn (O), kẻ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm). Qua điểm M thuộc cung nhỏ BC, kẻ tiếp tuyến với đường tròn (O), nó cắt các tiếp tuyến AB, AC theo thứ tự ở D và E. Chứng minh rằng chu vi tam giác ADE bằng 2AB.
Bài giải
[image: image72.png]a) Tam giac ABC ngoai tiép duong tron tam O nén AB, BC, AC lan luot la tiép
tuyén tai D, E, F cda duong tron.
Theo tinh chét cta hai tiép tuyén cit nhau ta co: AD = AF; DB = BE; FC = CE.
Tacé: VP =AB+ AC — BC
= (AD+ DB)+ (AF + FC) — (BE + EC)
= (AD+ BE) + (AF + CE) — (BE+ EC)
=AD+BE+ AF+CE—-BE - EC
= AD + AF + (BE - BE) + (CE — EC)
=AD+ AF =2AD=VT.

vay 2AD = AB+ AC — BC.

b) Céac hé thire twong tw la:

2BD = BA + BC — AC;
2CF =CA+CB— AB.





№Bài 28. Cho góc xAy khác góc bẹt. Tâm của các đường tròn tiếp xúc với hai cạnh của góc xAy nằm trên đường nào ?
Bài giải
[image: image73.png]o

A H B

Goi (O) la duong tron noi tiép tam giac déu ABC'. Khi d6 OH = 1 Ia ban kinh cta (O)

Trong tam giac déu, dwdng cao cling la dwéong trung tuyén. Theo tinh chét duong trung tuyén, ta co:
1 A ~
OH = qCH = CH = 3.0H = 3.1 =3. Vitam giac ABC déunén B = 60°.
Xét tam giac CHB, vuéng tai H, B= 60°, CH = 3. Ap dung hé thtrc gitta canh va géc trong tam

giac vuéng, ta co: CcH 3
CH =CB.sinB= CB = SnB ~ Sm60° =23

Suyra AB = AC = BC = 21/3(cm).

Do d6 dién tich tam giac ABC'la

1 1
S= ECH. AB = 5.3.2«/:? = 3/3(cm?).

Pap an ding : Chon (D).




   №Bài 29. Cho góc xAy khác góc bẹt, điểm B thuộc tia Ax. Hãy dựng đường tròn (O) tiếp xúc với Ax tại B và tiếp xúc với Ay.

Bài giải
[image: image74.png]Hinh 89

Bai giai
Vi (O) va (O') tiép xuc nhau tai A (gt) = O, A, O’ théng hang.
Xét AOCA c6 OC = OA = R nén tam giac can tai O.

= OAC =0OCR (1)
Xét AO'AD ¢6 O'A=0D =r'nén tam giac can tai O’ suy ra
OAD=0DA. ()

Lai c6 OAC = O'AD (@6i dinh)  (3)

Tir (1), (2) va (3) suy ra OCA — O'DA
= OC//O’D (Cé cap gbc 6 vi tri slt b?mg nhau)



     








LUYỆN TẬP

   №Bài 30.  Cho nửa đường tròn tâm O có đường kính AB (đường kính
 của một đường tròn chia đường tròn đó thành hai nửa đường tròn). Gọi Ax, By là các tia vuông góc với AB (Ax, By và nửa đường tròn thuộc cùng một nửa mặt phẳng bờ AB). Qua điểm M thuộc nửa đường tròn (M khác A và B), kẻ tiếp tuyến với nửa đường tròn, nó cắt Ax và By theo thứ tự ở C và D. Chứng minh rằng :

a) 
[image: image4.wmf]·

COD

 = 900.











b) CD = AC + BD




              

c) Tích AC.BD không đổi khi điểm M chuyển trên nửa đường tròn.    
Bài giải
[image: image75.png]V& day cung AB cit OO’ tai H.ta c6: AB1 OO va HA= HB = % = 12em.
Xét tam giac AOH vuéng tai H, ap dung dinh li Pytago, ta c¢:

OA?=0OH?+ AH? = AH? = OA? — AH?

< OH? =20 — 122 =256 < OH = /256 = 16cm.
Xét tam giac AO'H vuéng tai H, ap dung dinh ;i Pytago, ta c¢:

AO” = AH? + HO? = HO” = AO” — AH*

& HO? =15 —12° =81 < HO' =+/81=9(cm).
*TH1: Néu O va O’ ndm khéc phia déi véi AB thi 7
OO0’ =OH + HO' =16 +9 = 25(cm).

A
@)

)

*TH2: Néu O va O’ ndm cung phia déi voi AB thi
00 =0H — O'H =16 — 9 = 7(cm).





         №Bài 31.  Trên hình 82, tam giác ABC ngoại tiếp đường tròn (O)
a) Chứng minh rằng : 2AD = AB + AC – BC 

b) Tìm các hệ thức tương tự như hệ thức ở câu a).


Bài giải
[image: image76.png]N

a) Goi O’ 1a tam cla duong tron dwong kinh OA thi O'A = O'0.
Tac6 O0' = 0OA—O'Ahayd=R—r
Suy ra duwdng tron (O) va duong tron (O') tiép xuc trong.

b) Tam giac CAO c6 canh OA la duong kinh clia duong tron ngoai tiép nén AC AO vuéng tai C
= 0C L AD

= CA = CD (dwdng kinh vudng goc véi mot day).




         №Bài 32.  Cho tam giác đều ABC ngoại tiếp đường tròn bán kính 1cm. Diện tích của tam giác ABC bằng :
(A) 6cm2 ; 





(B) 
[image: image5.wmf]3

cm2 ; 

(C) 
[image: image6.wmf]33

4

cm2 ; 





(D) 
[image: image7.wmf]33

cm2 ; 

Hãy chọn câu trả lời đúng.

Bài giải
[image: image77.png]i T

VeOM L AB= OM_1CD.

Xét dwong tron (O; OC) (dudng tron nhd)
Vi OM 1 ABnéen MC =MD (1)
Xét dwong tron (O; OA)  (duong tron 16n)
ViOM 1 CDnén MA=MB )

Te(l)va2)suyra: MA— MC = MB — MD
= . AC = BD.




	ĐỀ SỐ 11
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


      №Bài 1 : Cho tam giác ABC vuông tại A. Đường tròn (O) nội tiếp tam giác ABC tiếp xúc với AB, AC, BC lần lượt tại D, E, F.
  a) Tứ giác ADOE là hình gì ? Vì sao ?

  b) Tính bán kính của đường tròn (O) biết AB = 3cm, AC = 4cm.
Bài Giải :

        A
 
                           
[image: image78.png]a) Xeétduong tron (O) c6 IB, IAla haitiép tuyén lan lvot tai B, A

=IB=TA ()
Xét dwong tron (O) ¢6 IC, I A la haitiép tuyén 1an luvot tai C, A
=IC=1A (2

Te()vaQ2) = IB=IC=1A= %BC
Suy ra AABC vuéng tai A = m’ =90°.
b). Xét dwong tron (O) c6 IB, 1A la haitiép tuyén Ian vot tai B, A
= 10 la tia phan giac cta goc BIA = i = E
Xét dwong tron (0) ¢6 IC, I A la haitiép tuyén 1an luvot tai C, A
= IO’ Ia tia phan giac clia géc CTA = /Iz = ?4\
Ma goc BIA va géc AIC la hai géc ké bu.
Suy ra 010" = 90° (hai tia phan giac clia hai goc ké bu).
c) Vi T A 1a tiép tuyén chung cla hai duwdng tron nén TA 1L OO’
Xét tam giac OIO' vuéng tai I, taco:
AI? = AO.AO' = AI>=9.4=36 = AI=+/36=6

Twcaua, tacé Al = % = BC =2.A1 =2.6=12.

Vay BC = 12cm



        
 
a) Tứ giác ADOE có : 

                      E   
Â  = 900, 
[image: image8.wmf]D

Ù

 = 900, 
[image: image9.wmf]E

Ù

 = 900
D
nên nó là hình chữ nhật (1)

                 O                           theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta lại có :

                                                                          AD = AE (2)






     Từ (1) và (2) Suy ra :


Tứ giác ADOE là hình vuông.
 B                    F                                    C

b) ΔABC vuông tại A nên :  BC = 
[image: image10.wmf]22

ACAB

+

= 
[image: image11.wmf]22

43

+

 = 
[image: image12.wmf]25

 = 5(cm)
Theo bài 4, ta được : AD = AE = 
[image: image13.wmf]ABACBC

2

+-

.

Gọi r là bán kính đường tròn (O). Do ADOE là hình vuông nên AD = AE = r

                          Do đó : r = 
[image: image14.wmf]345

2

+-

 = 1(cm).

 №Bài 2 : Cho đường tròn (O; 2cm), các tiếp tuyến AB và AC kẻ từ A đến đường tròn vuông góc với nhau tại A (B và C là các tiếp điểm).

a) Tứ giác ABOC là hình gì ? Vì sao ?

b) Gọi M là điểm bất kì thuộc cung nhỏ BC. Qua M kẻ tiếp tuyến với đường tròn, cắt AB và AC theo thứ tự tại D và E. Tính chu vi tam giác ADE.
Bài Giải :

[image: image79.png]



 
    

a) Tứ giác ABOC có ba góc vuông nên nó là hình

chữ nhật, lại có hai cạnh kề bằng nhau nên :

                                                             Tứ giác ABOC là hình vuông 

   B                         O                      b) Chu vi tam giác ADE bằng : AB + AC = 4cm.
      1



       
   D
          2      3   4                                        
           M


    A        E           C                                            
№Bài 3 : Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi R là bán kính của đường tròn ngoại tiếp, r là bán kính của đường tròn nội tiếp tam giác ABC. Chứng minh rằng :

        A 


AB + AC = 2(R + r).

[image: image80.png]a) OI = OB-1B nén (I tiép xuc trong véi (O)
OK = OC-KC nén (K) tiép xuc trona véi (O)
IK = IH + KH nén (1) tiép xtc ngoai véi (K)
b) BEH — 90° (E thuéc dudng tron dudng kinh BH) = ARH = 90°
va HFC = 90° (F thusc duong tron duong kinhHC) = AFH = 90°
BAC = 90° (Athudc duong tron duong kinh BQ) hay EAR — 90°
Tt gidc AEHF c6 EAF = AEH = AFH = 90° nén I3 hinh ch nhat.
¢) AABH vuéng tai H, HE la duong cao nén AH? = AE. AB (1)
AACH vuéng tai H, HF la dwong cao nén AH? = AF. AC (2)
Te(l)va)suyra: AE.AB = AF. AC
d) Goi M la giao diém cla AH va EF, tac6: ME = MF = MH = MA
Xét AMEI va AMHI c6: ME = MH,IE = IH(= R), Ml (canh chung)
Do d6 AMEI = AMHI (ccc) = MEI = MHI = 90°
= ME hay EF Ia tiép tuyén cia dwong tron (1)
Tt giac AFHE 1a hinh chi nhat nén MH = MF. Do d6 F: = H: (3)
Tam gidc FKH can tai K nén F» = H: (4)
T (3) va (4) suy ra; MFK=Fi + F» = Hi + H: = 90°.
—> EF la tiép tuyen cua duong tron (K)
e)Taco EF = AHma AH < AO=R
Do d6 EF < R, khong déi. Dau “="xdyra < H = O

Vay khi day AD vuéng géc véi BC tai O thi EF cé d6 dai Ion nhat.




 
    Bài giải :

E
         Ta có : BC = 2R, AD = AE = r

D
                                        nên 2(R + r) = BC + (AE + AD)


                                                                        = (BF + FC) + (AE + AD)

           O                                                                    = (DB + EC)  + (AE + AD)


= (AD + DB)  + (AE + EC)


= AB + AC

 B                    F                                  C
Vậy AB + AC = 2(R + r).
№Bài 4 : Cho nửa đường tròn tâm O có đường kính AB. Vẽ các tiếp tuyến Ax, By (Ax, By và nửa đường tròn thuộc cùng một nửa mặt phẳng bờ AB). Gọi M là một điểm bất kì thuộc nửa đường tròn. Tiếp tuyến tại M cắt Ax, By theo thứ tự ở C và D.

  Chứng minh rằng đường tròn có đường kính CD tiếp xúc với AB.

[image: image81.png]a)Taco:

MA =MB ; M: = M: (t/c 2tiép tuyén cit nhau)
= AAMB cin tai M ¢6 :ME 13 tia phﬁn giac nén no cling la dudong cao
>ME | AB = AEM = 90°
Ta lai ¢6 :MA =MC vaM; = M. =AAMC cin tai M ¢o :

MF 1a tia phan gidc nén no cling la duong cao > MF | AC= AFM = 90"
MO va MO’ 1a cac tia phan gidc cia hai goc ké bt nén MO 1L MO’ hay EMF = 90°

T gidc AEMF ¢6 : AEM = AFM = EMF =90° nén né 1a hinh chit nhat
b) Tam gidc MAO vudng tai A va c6 AE 1a duong cao nén MA? = ME.MO (1)
Tam gidc MAO’ vuong tai A ¢ AF la duwong cao nén MA? = MF.MO’(2)
Tt (1) va (2) suy ra MEMO = MF.MO’.
¢) Theo cau a) ta c6 MA = MB = MC nén duong tron ¢6 duong kinh 1a BC ¢6 tam
14 M va ban kinh MA. 00° vuong goc véi MA tai A
nén 00’ 1 tiép tuyén cta duong tron (M ;MA)

d) Goi K Ia trung diém OO, ta c6 K |a tam dudong tron c6 duong kinh 1& OO’, ban kinh KM (AMOO’
vuéng tai M)

Tac6 OB L BC,0'C L BC = OB//O'C.

T& giac OBCO’ 1a hinh thang c6 K, M 1an luot 1a trung diém cac canh canh bén OO, BC.

Do d6 KM la duong trung binh cta hinh thang OBCO’ = KM //OB

Ma OB 1. BC nén KM 1 BC tai M nén BC la tiép tuyén cda dudng tron dwdng kinh OO’




                         y    Bài giải :






  Ta có : OC, OD là các tia phân giác của hai góc

    x
D        kề bù nên 
[image: image15.wmf]COD

Ù

 = 900.

              M    I

Gọi I là trung điểm của CD thì

   
IC = ID = IO

    C                                                          Nên I là tâm, IO là bán kính của đường tròn

có đường kính CD (1) .


Mặt khác, trong hình thang ABDC(AC //BD)

Ta có : IC = ID, OA = OB 

                                                  
[image: image16.wmf]Þ

 OI là đường trung bình của hình thang ABDC
     A                        O                     B          
[image: image17.wmf]Þ

OI // AC //BD mà AC 
[image: image18.wmf]^

 AB 



[image: image19.wmf]Þ

 OI 
[image: image20.wmf]^

 AB (2)

    Từ (1) và (2) suy ra : đường tròn có đường kính CD tiếp xúc với AB tại O.

	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 7
	VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI CỦA HAI ĐƯỜNG TRÒN


[image: image21.png]1. Ba vi tri tuong déi cda hai dudng tron

m Ta goi hai duong tron khong tring nhau la hai dwong tron phan biér.
Vi sao hai duong tron phan biét khong thé' ¢é qua hai diém chung ?

Bai giai
Hai duong tron phén biét khong thé ¢6 qué hai diém chung, boi vi qua ba diém
thing hang khong thé ¢6 mot dudong tron, con qua ba diém khong thing hang chi ¢6

mot duong tron duy nhat.
* Hai dudng tron ¢6 hai diém chung (h.85) dugc goi la hai dudng tron cdt nhau. Hai

diém chung dé goi 1a hai giao diém. Poan thing néi hai'diém d6 goi la day chung.

i) (D
00

Hinh 85 Hinh 86
* Hai duong tron chi ¢ mot diém chung (h.86) dugc goi 1a hai dudng tron tiép xiic

nhau. Diém chung dé goi la tiép diém.

¢ Hai duong tron khong c6 diém chung (h.87) duge goi 12 hai dudng trdn khéng

' giao nhau.

(=0 @




[image: image22.png]2. Tinh chat dudng néi tam
Cho hai dudng trén (O) va (O') c6 tam khong tring nhau. Dudng thing OO’ goi 12
dwong néi tam, doan thiang OO' goi 12 doan néi tam.
Do dudng kinh 12 truc déi xing cia mbi dudng tron nén dudng ndi tam la truc déi xing
cua hinh gém cé hai dudng tron dé.
m a) Quan sdt hinh 85, chitng minh rang OO' la duong trung truc cua AB.
b) Quan sdt hinh 86, hay du dodn vé vi tri cia diém A doi véi duong noi tam OO’
Bai giai
a) Trong duong tron (O), ta c6: OA = OB = O eduong trung truc cia AB (1)
Trong dudng tron (0”), tacd: O’A=0’B = O’ edudng trung truc ciia AB (2)
. Tir (1) va (2) suy ra: OO’ la duong trung truc cua AB.
b) biém A thudc duong noi tim OO’ .

DINH LI

a) Néu hai duong tron cat nhau thi hai giao diém doi ximg véi nhau qua duiomg noi tam,
nic la duomg ndi tam la duomg trung truc cua day chung.

b) Néu hai duong tron tiép xiic nhau thi tiép diém nam trén dwong noi tam.

E Cho hinh 88.
a) Hay xdc dinh vi tri teong déi cua hai
duong tron (0O) va (O'").
b) Chitmg minh rang BC // OO' va ba diém
C, B, D thing hang.

Bai giai Hinh 88
a) Hai duong tron (O) va (O”) cit nhau.
b) Goil la giao diém ciia OO’ va AB.
Tam gidc ABCc6 AO =0C =r, Al =1IB(gt)
= OI la dudng trung binh cia AABC nén OI //BC
hay OO’ // BC (1)
Trong AABD talaico: O’ A=0O’DvalA=1B
= O’I1a duong trung binh cuia AABD = O’I//BD hay OO’ //BD (2)
Tir (1) va (2) va theo tién dé O-clit, ba diém C, B, D thing hang.





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

   №Bài 33.  Trên hình 89, hai đường tròn tiếp xúc nhau tại A. 
Chứng minh rằng OC // O’D.
[image: image82.png]a) V& OM L CD tai M, O'N 1CD tai N, ta c6:
MA=MC=4%, NA=ND=4

5 0

Mat khac, taco OM | CD,IA L CD,0'N 1L CD = OM//IA//O'N.
=t gidce OMNO’1a hinh thang ¢6 OI =10’ (gt) nén AM =AN
Talaico AC=2AMva AD =2AN = AC=AD

b) Goi H 1a giao diém ciia AB va O0’. Theo tinh chit hai duong tron ¢t nhau
Taco: AH=HBvaOO’ L AB
Tam giac AKB c¢6 AI =1K, AH =HB
nén [H 1a duong trung binh
Suy ra IH // KB, ttc 1a OO’ /KB Talai c6 OO’ | AB
nénKB | AB




   №Bài 34.  Cho hai đường tròn (O; 20cm) và (O’; 15cm) cắt 
nhau tại A và B. Tính đoạn nối tâm OO’, biết rằng AB = 24cm.(xét cả hai trường hợp : O và O’ nằm khác phía đối với AB, O và O’ nằm cùng phía đối với AB).

Bài giải
[image: image83.png]Vi OM 1L CDnén MC =MD (1)
Xét duwong tron (O; OA)  (duong tron 1on)

ViOM | ABnéen MA=MB (2

Te(1)va@)suyra: MA— MC = MB — MD
= AC = BD.





[image: image84.png]OH*




	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 8
	VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI CỦA HAI ĐƯỜNG TRÒN (tt)


[image: image23.png]1. Hé thuc giira doan ndi tam va cac ban kinh
Trong muc nay ta xét hai dudng tron (O ; R) va (O';r) trong d6 R > r.
a) Hai duomg tron céit nhau
Trén hinh 90, hai duong tron (O) va

A
(O') cit nhau tai A va B. “\
Ta c6 khing dinh saus ‘ "’
B

Néu hai duong tron (O) va (O') cit
nhauthiR -r<OQ' <R +r.

B #ay chimg minh khéng dinh trén. Hinh 90
Bai gidi
Trong AOAO”, 4p dung bit ding thrc, ta c6 :
00’>0A-0’AhayO00’ >R -1(1)
Trong AOBO’, 4p dung bét ding thirc, ta lai ¢6 :
00’ < OB+ 0O’Bhay OO0’ < R+1(2)
Tr(l)va)suyra: R-r<OO <R +r.
b) Hai dudng tron tiép xic nhau
Trén hinh 91, hai dudng tron (O) va (O) tiép xiic ngoai tai A, khi do tiép
diém A nim giita O va O'.
Trén hinh 92, hai dudng tron (O) va (O') tiép xiic trong tai A, khi d6 diém
O' ndm gifta O v A.

Hinh 91 Hinh 92
Ta c6 cdc khing dinh sau :
Néu hai dudng tron (O) va (O') ti€p xic ngoai thi OO' =R +r.
Néu hai dudng tron (O) va (O') ti€p xic trong thi 00'=R —r.

m Hdy chitng minh cdc khdng dinh trén.
Bai giai

* Néu hai duéng tron (0) va (O')tiép xtic ngodi. Khi 6 A sé ném gitra O va O'
Suyra00'=0A+A0' Hay 0O = R+r

* Néu hai duong tron (O) va (0" tiéo xic trona. Khi d6 O' ném aitra O va A
Suyra00'+ OA=0A =>00'=OA-OAhay 00'=R-r




[image: image24.png]c) Hai duong tron khong giac nhau

Trén cac hinh 93 va 94, hai duong tron (O) va (O') khéng giao nhau. Trén
hinh 93, hai dudng tron J ngoai nhau. Trén hinh 94, duong tron (O) dung
dudng tron (O, trong trrdng hop dac biét khi hai tam trung nhau (h.94b)
ta c6 hai dudng trdn déng tam. :

Hinh 93 Hinh 94
Ta chitng minh dugc cdc khing dinh sau :
Néu hai dudng tron (O) va (O') 0 ngodi nhau thi OO' > R +r.
Néu dudng tron (O) dung dudng tron (O') thi OO' <R —r.

* Ta ciing chimg minh dugc diéu dio lai cia cdc khing dinh & cdc muc a,
b, ¢ néi trén.

Ta c6 bang sau :

Vi tri twong d6i cia hai duding S6 diém H¢ thitc gitta OO’
tron (O; R)va(O';r) (R>r) chung vGiRvar
Hai dudng tron cit nhau, 2 R-r<OO' <R +r
Hai duong tron tié€p xic nhau : 1
— Tié€p xdc ngoai 00'=R +r
— Tiép xiic trong O0'=R-r>0
Hai dudng tron khong giao nhau : 0
— (0) va (O") d ngoai nhau O0'>R +r
—(0) dung (0" OO0'<R-r





[image: image25.png]2. Ti€p tuyén chung cua hai dudng trén
Tiép tuyén chung cla hai dudng trdn 12 dudng thing ti€p xic véi ca hai
dudng tron dé.
Trén hinh 95, cdc dudng thing d, va d, 12 cic tiép tuyén chung ngodi clia hai
dudng trdn (O) va (O') (ti€p tuyén chung ngodi khong cit doan néi tam).
Trén hinh 96, céc dudng thing m; va m, 12 céc tiép tuyén chung trong cla
hai dudng tron (O) va (O') (tiép tuyén chung trong cét doan n6i tam).

Hinh 95 Hinh 96

ﬂ Quan sdt cdc hinh 97a, b, ¢, d, trén hinh ndo cé vé tiép tuyén chung cua
hai dieong tron ? Doc tén cdc tiép tuyén chung do.

Hinh 97

Bai giai
* Hinh a) c6 ba ti€p tuyen chung d6 1a : m, d;, d,
* Hinh b) ¢6 hai tiep tuyen chung d6 1a : d, d,
* Hinh c¢) c6 mot tiép tuyén chung d6 1a : d
Trong thuc t€, ta thudng gap nhang d6 vat c6 hinh dang va ket cau
lien quan dén nhimg vi tri twong d6i ciia hai dudng trdn : banh xe va day

cua-roa (h.98a). hai banh rang kh&p nhau (h.98b). lip nhiéu ting clia xe
dap (h.98¢c).

CIo o &

Hinh 98




GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
       №Bài 35.  Điền vào ô trống trong bảng, biết rằng hai đường tròn (O; R) và (O’; r) có  OO’ = d , R > r
	Vị trí tương đối của hai đường tròn      
	     Số điểm

      chung
	    Hệ thức giữa d

     với R và r.

	             (O; R) đựng (O’; r)
	              
	

	
	         
	           d > R + r

	               Tiếp xúc ngoài 
	       2
	            

	               
	
	            d = R – r

	                 
	
	     


Bài giải
 Ta có bảng   

	Vị trí tương đối của hai đường tròn      
	     Số điểm

      chung
	    Hệ thức giữa d

     với R và r.

	             (O; R) đựng (O’; r)
	        0     
	         d < R – r 

	     (O; R) ở ngoài nhau (O’; r)
	        0 
	           d > R + r

	               Tiếp xúc ngoài 
	       1
	            d = R + r

	               Tiếp xúc trong
	       1
	            d = R – r

	                 Cắt nhau
	       2
	     R – r < d < R + r


  №Bài 36.  Cho đường tròn tâm O bán kính OA và đường tròn
 đường kính OA.

a)  Hãy xác định vị trí tương đối của hai đường tròn.

b) Dây AD của đường tròn lớn cắt đường tròn nhỏ ở C. 
     Chứng minh rằng AC = CD
Bài giải

         №Bài 37.  Cho hai đường tròn đồng tâm O. Dây AB của đường tròn lớn cắt đường tròn nhỏ ở C và D. 
                               Chứng minh rằng AC = BD
Bài giải



LUYỆN TẬP
    №Bài 38.  Điền các từ thích hợp vào chỗ trống (.....).

a) Tâm của các đường tròn có bán kính 1cm tiếp xúc ngoài với
 đường tròn (O ; 3cm) nằm trên......

b) Tâm của các đường tròn có bán kính 1cm tiếp xúc trong với 
đường tròn  (O ; 3cm) nằm trên......

Bài giải
a) Tâm của các đường tròn có bán kính 1cm tiếp xúc ngoài với 
đường tròn (O ; 3cm) nằm trên đường tròn (O; 4cm)

b) Tâm của các đường tròn có bán kính 1cm tiếp xúc trong với
 đường tròn (O ; 3cm) nằm trên đường tròn (O; 2cm).
        №Bài 39. Cho hai đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài tại A. Kẻ tiếp tuyến chung ngoài BC, B 
[image: image26.wmf]Î

 (O), C 
[image: image27.wmf]Î

 (O’). Tiếp tuyến chung trong tại A cắt tiếp tuyến chung ngoài BC ở I.
a) Chứng minh rằng 
[image: image28.wmf]·

BAC

 = 900.

b) Tính số đo góc OIO’.
c) Tính độ dài BC, biết OA = 9cm, O’A = 4cm.
Bài giải

    №Bài 40. Đố. Trên các hình 99a, 99b, 99c, các bánh xe tròn 
có răng cưa được khớp với nhau. Trên hình nào hệ thống bánh răng chuyển động được ? Trên hình nào hệ thống bánh răng không chuyển động được ? 

Bài giải
Vẽ chiều quay của từng bánh xe. Nếu hai đường tròn tiếp xúc
 ngoài thì hai bánh xe quay theo hai chiều khác nhau (một bánh xe quay theo chiều quay của kim đồng hồ, bánh xe kia quay ngược chiều quay của kim đồng hồ). Nếu hai đường tròn tiếp xúc trong thì hai bánh xe quay theo chiều như nhau.
	ĐỀ SỐ 12
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


№Bài 1 : Cho hai đường tròn (O) và (O’) cắt nhau tại A và B. Kẻ các đường kính AOC, AO’D. Chứng minh rằng ba điểm C, B, D thẳng hàng và AB 
[image: image29.wmf]^

 CD.
Bài Giải :
           A


            O                     O’


  C
D


 
              B

Tam giác ABC nội tiếp đường tròn đường kính AC nên 
[image: image30.wmf]CBA

Ù

 = 900.

Tam giác ABDnội tiếp đường tròn đường kính AD nên 
[image: image31.wmf]ABD

Ù

 = 900.

          Ta lại có : 
[image: image32.wmf]CBD

Ù

 = 
[image: image33.wmf]CBA

Ù

 + 
[image: image34.wmf]ABD

Ù

 = 900 + 900 = 1800

Do đó  ba điểm C, B, D thẳng hàng và AB 
[image: image35.wmf]^

 CD.
 №Bài 2 : Cho hai đường tròn (O) và (O’) cắt nhau tại A và B. Gọi I là trung điểm của OO’. Qua A vẽ đường thẳng vuông góc với IA, cắt đường tròn (O) và (O’) tại C và D (khác A). Chứng minh rằng AC = AD.
Bài Giải :


C
A

H
K
D






      O                            O’





       I         





Kẻ OH 
[image: image36.wmf]^

CD, O’K 
[image: image37.wmf]^

CD ta có :




 OH //O’K 
[image: image38.wmf]Þ

 OO’KH là hình thang
              Hình thang OO’KH có : IO = IO’ ; IA //OH//O’K (cùng vuông góc với CD) 


[image: image39.wmf]Þ

AH = AK (1)

    Ta lại có : OH 
[image: image40.wmf]^

CD 
[image: image41.wmf]Þ

AH = HC = 
[image: image42.wmf]AC

2

 (2)

                     O’K 
[image: image43.wmf]^

CD 
[image: image44.wmf]Þ

AK = KD = 
[image: image45.wmf]AD

2

 (3)

   
Từ (1), (2) và (3) suy ra : AC = AD.
№Bài 3 : Cho hai đường tròn (O), (O’) tiếp xúc nhau tại A như hình vẽ. Chứng minh rằng các bán kính OB và O’C song song với nhau.



B
C


A


O    O’       

Bài giải :

Tam giác OBA có OB = OA 
[image: image46.wmf]Þ

 ΔOBA cân tại O




               
[image: image47.wmf]Þ

 
[image: image48.wmf]OBA

Ù

 = 
[image: image49.wmf]OAB

Ù

 (1)

                  Tam giác O’CA có O’C = O’A 
[image: image50.wmf]Þ

 ΔO’CA cân tại O’




               
[image: image51.wmf]Þ

 
[image: image52.wmf]O'CA

Ù

 = 
[image: image53.wmf]O'AC

Ù

 hay 
[image: image54.wmf]O'CA

Ù

 =
[image: image55.wmf]OAB

Ù

 (2)

                  Từ (1) và (2) suy ra : 
[image: image56.wmf]OBA

Ù

 = 
[image: image57.wmf]O'CA

Ù


       


  
[image: image58.wmf]Þ

OB //O’C (Có cặp góc ở vị trí đồng vị bằng nhau).

ÔN TẬP CHƯƠNG II

I. CÂU HỎI ÔN TẬP

1. Thế nào là đường tròn ngoại tiếp một tam giác ? Nêu cách xác định tâm của đường 
tròn ngoại tiếp tam giác.






Trả lời 

           Đường tròn ngoại tiếp tam giác là đường tròn đi qua ba đỉnh của tam giác. Tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác là giao điểm của các đường trung trực của các cạnh tam giác.

2. Thế nào là đường tròn nội tiếp một tam giác ? Nêu cách xác định tâm của đường tròn 
nội tiếp tam giác.






Trả lời 

           Đường tròn nội tiếp tam giác là đường tròn tiếp xúc với ba cạnh của tam giác. Tâm đường tròn nội tiếp tam giác là giao điểm của các tia phân giác của các góc trong của tam giác.

3. Chỉ rõ tâm đối xứng của đường tròn, trục đối xứng của đường tròn.






Trả lời 

Tâm của đường tròn là tâm đối xứng của đường tròn đó. Mọi đường kính của đường tròn đều là trục đối xứng của đường tròn.
4. Chứng minh định lí : Trong các dây của một đường tròn, dây lớn nhất là đường kính.






Trả lời 

                            D   Giả sử ta có đường tròn đường kính AB = 2R và một dây CD

                                    Trong ΔCOD, theo bất đẳng thức tam giác ta có : 

C                                     CD 
[image: image59.wmf]£

 OC + OD 
[image: image60.wmf]Þ

 CD 
[image: image61.wmf]£

 2R
[image: image62.wmf]Þ

 CD 
[image: image63.wmf]£

 AB

A                                B
      Vậy dây CD luôn nhỏ hơn hoặc bằng 2R hay

                                         đường kính là dây lớn nhất.

5. Phát biểu các định lí về quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây.






Trả lời 

Nếu một đường kính vuông góc với một dây thì đi qua trung điểm của dây ấy. Ngược lại, một 
đường kính đi qua trung điểm của một dây không phải là đường kính thì vuông góc với dây ấy
6. Phát biểu các định lí về liên hệ giữa dây và khoảng cách từ tâm đến dây.






Trả lời 

Trong một đường tròn :

· Hai dây bằng nhau thì cách đều tâm và ngược lại hai dây cách đều tâm thì bằng nhau.

· Dây lớn hơn thì gần tâm hơn và ngược lại, dây gần tâm hơn thì lớn hơn

7. Nêu các vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn. Ứng với mỗi vị trí đó, viết hệ 
thức giữa d (khoảng cách từ tâm đến đường thẳng ) và R (bán kính của đường tròn )






Trả lời

* Ba vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn 

· Đường thẳng và đường tròn cắt nhau

· Đường thẳng và đường tròn tiếp xúc nhau

· Đường thẳng và đường tròn không giao nhau

Đặt OH = d ta có các kết luận sau :

· Nếu đường thẳng a và đường tròn (O) cắt nhau thì d < R

· Nếu đường thẳng a và đường tròn (O) tiếp xúc nhau thì  d = R

· Nếu đường thẳng a và đường tròn (O) không giao nhau thì d > R.

8. Phát biểu định nghĩa tiếp tuyến của đường tròn. Phát biểu tính chất của tiếp tuyến và 
dấu hiệu nhận biết tiếp tuyến. Phát biểu tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau.






Trả lời 

· Tiếp tuyến với đường tròn là đường thẳng chỉ có một điểm chung với đường tròn.

· Tiếp tuyến với đường tròn thì vuông góc với bán kính đi qua tiếp điểm.

· Nếu một đường thẳng đi qua một điểm của đường tròn và vuông góc với bán kính đi qua
 tiếp điểm ấy thì đường thẳng ấy là một tiếp tuyến của đường tròn.

· Nếu hai tiếp tuyến của đường tròn cắt nhau tại một điểm thì:

+ Điểm đó cách đều hai tiếp điểm.

+ Tia kẻ từ điểm đó đi qua tâm là tia phân giác của góc tạo bởi hai tiếp tuyến

+ Tia kẻ từ tâm đi qua hai điểm đó là tia phân giác của góc tạo bởi hai bán kính đi qua tiếp điểm.

9. Nêu các vị trí tương đối của hai đường tròn. Ứng với mỗi vị trí đó, viết hệ thức giữa 
đoạn nối tâm d với các bán kính R, r.






Trả lời 

* Ba vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn 

· Hai đường tròn có hai điểm chung.

· Hai đường tròn có một điểm chung.

· Hai đường tròn không có điểm chung.

Gọi R, r là hai bán kính, d là đoạn nối tâm, ta có

	      Vị trí tương đối
	   Hệ thức giữa d, R, r
	        Minh họa

	       Cắt nhau


	     R – r < d < R + r
	

	       Tiếp xúc nhau


	Ngoài nhau
	 d = R + r
	

	
	Trong nhau 
	 d = R – r 
	

	      Không cắt nhau


	Ngoài nhau
	 d > R + r
	

	
	Đựng nhau 
	d < R – r

 d = 0. Đồng

       tâm 
	



10. Tiếp điểm của hai đường tròn tiếp xúc nhau có vị trí như thế nào đối với đường nối 
tâm ? Các giao điểm của hai đường tròn cắt nhau có vị trí như thế nào đối với đường nối tâm.






Trả lời 

· Tiếp điểm của hai đường tròn tiếp xúc với nhau thì nằm trên đường nối tâm.

· Các giao điểm của hai đường tròn cắt nhau thì đối xứng với nhau qua đường nối tâm.
II. BÀI TẬP

№Bài 41. Cho đường tròn (O) có đường kính BC, dây AD vuông góc với BC tại H. Gọi E, F theo thứ tự là chân các đường vuông góc kẻ từ H đến AB, AC.

Gọi (I), (K) theo thứ tự là các đường tròn ngoại tiếp tam giác HBE, HCF

a) Hãy xác định vị trí tương đối của các đường tròn : (I) và (O), (K) và (O),(I) và (K)

      b) Tứ giác AEHF là hình gì ? Vì sao ?
      c) Chứng minh đẳng thức AE. AB = AF. AC
      d) Chứng minh rằng EF là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (I) và (K)

      e) Xác định vị trí của điểm H để EF có độ dài lớn nhất.

Bài giải

№Bài 42. Cho hai đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài tại A. BC là tiếp tuyến chung ngoài, 
B 
[image: image64.wmf]Î

 (O), C 
[image: image65.wmf]Î

 (O’). Tiếp tuyến chung trong tại A cắt BC ở điểm M. Gọi E là giao điểm OM và AB, F là giao điểm O’M và AC. Chứng minh rằng :

a) Tứ giác AEMF là hình chữ nhật.

b) ME.MO = MF.MO’.
c) OO’ là tiếp tuyến của đường tròn có đường kính là BC.

d) BC là tiếp tuyến của đường tròn có đường kính là OO’

Bài giải

№Bài 43. Cho hai đường tròn (O; R) và (O’; r) cắt nhau tại A và B (R > r). Gọi I là trung 
điểm của OO’. Kẻ đường thẳng vuông góc với IA tại A, đường thẳng này cắt các đường tròn (O; R) và (O’; r) theo thứ tự tại C và D (khác A)

a) Chứng minh rằng AC = AD.

b) Gọi K là điểm đối xứng với điểm A qua điểm I. Chứng minh rằng KB vuông góc với AB.
Bài giải
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